



董秘是什么?董秘是上市公司的高管层。《公司法》第124条对董秘职责做出了明确规定,即“负责公司股东大会和董事会会议的筹备、文件保管以及公司股东资料的管理,办理信息披露事宜等事宜。”沪深交易所股票上市规则也规定了董事会秘书的九大职责,比如负责信息对外公布,负责投资者关系管理,协调公司与监管机构、投资者、证券服务机构、媒体等之间的信息沟通等。但本文揭示出的却是多面董秘的“风采”:有捞一票就闪的“掮客”,赚了就学“范跑跑”的董秘、有不知道如何进行信披的“专业”董秘、有一直不接受采访的“牛”董秘、有身兼三职或五职的“忙”董秘、有“不算”高管的董秘、有“雷人”作秀的董秘……

□《证券日报》

捞一票就跑、不知如何信披、从不接受采访、公然内幕交易

# 2010, 那些“怪异”的董秘们

**No.1**

## “范跑跑”式董秘

**探路者范勇建**  
5万多元投资2年后回报289倍

2010年6月11日,探路者董秘范勇建以“两地分居,无法照顾家庭”为由,辞去董秘职务。公开资料显示,范勇建所持股份与10月30日解除限售后,12月11日锁定解除。

由于股权激励对象在期权期间,每年减持的比例不得超过25%,而离职则可以规避这一限制。范勇建辞职之举成为创业板高管为减持而离职“大潮”的先行者,资本市场出现了一个董秘式的“范跑跑”。有报道显示,今年以来在创业板上市公司中,有24家公可共计33名高管选择了辞职。

12月22日,探路者以36.40元收盘,以此计算,范勇建所持股票市值约为1648.902万元。其当初5.69万元的投资,2年后为他带来了289倍的资本回报!

**No.2**

## 最有权却最“穷”的董秘

**ST东碳黄彬**  
税前年薪仅3.426万元

黄彬身兼三职:ST东碳董事长、总经理和董事会秘书,不过,2009年年报显示,报告期内黄彬领取的薪酬仅为可怜的3.426万元,还是税前。黄彬在接受记者采访时表示,年薪三万多仅是他作为董事长的薪酬,担任总经理和董秘是没有额外工资的。而且作为董事长的薪水也只拿了几个月的,因为公司没钱。

除去现金薪酬少得可怜外,身为ST东碳的董事长,黄彬既没有享受到分红奖金,也没有持有公司股票。“补助就是我每个月有300元的电话费和几百块钱的油费”。他表示,由于公司比较困难,各项花销都卡得比较紧。如果与号称“年薪最高”董秘民生银行的毛晓峰去年425万的收入比起来,黄彬却是算得上是很穷酸了。

**No.3**

## 最“雷人”80后董秘

时代科技董宋萍  
因为年轻,所以被关注

时代科技董秘董宋萍,1985年出生,属标准80后。2009年6月20日,董宋萍取得董秘资格证书,一个多月后就持证上岗。

既无“金牌”学历,又无深厚背景的董宋萍自上任伊始就遭遇一片质疑,甚至有记者亲赴其家乡对其进行身份考证。结果显示,董宋萍的确家境普通。于是,市场再次猜测,是浙江众禾对时代科技重组的人事巨变背景,带给了董宋萍这一机会。据报道,董宋萍接受媒体采访时曾表示:我之所以被关注,说白了就是年龄的问题。在董秘资格培训班我不是最年轻的,还有23岁的。我没有背景,我会用我的工作成绩说话。

董秘不仅仅要具备良好的沟通能力,还需具备对公司进行监管甚至对公司的违法违规行为“唱反调”的抗压能力。遗憾的是,董宋萍女士至少目前并未展现其独特的甚至难称良好的沟通能力。

**No.4**

## 最“自信”与最“嘴硬”董秘

**东方日升雪山行**  
“没有必要澄清”

9月份成功登陆创业板的东方日升,自上市伊始就因2009年出口退税占利润比例过高、创投突击入股以及应收账款比重过大等问题遭遇市场质疑。

据媒体报道,有记者在就上述质疑对东方日升董秘、总经理特别助理雪山行采访时,他以极为“自信”的语气公开表示:“目前网上出现的几点质疑我们认为没有必要澄清,这纯属看法不同”,而在他看来,“质疑是个别的”。

这样的董秘,很难相信他能在公司内部治理中起到监督与警示作用,能够关心小股东的利益是否被剥夺,能够为公司树立一个负责任的良好形象。

**No.5**

## 最“糊涂”的董秘

**ST康达尔朱文学**  
“不知道如何进行信披”

据媒体报道,ST康达尔日前身陷与其子公司康达泰运输公司(以下简称“康达泰”)小股东的诉讼中。据称,康达尔以大股东的身份召开了康达泰的股东大会,并在会议上通过了更换公司法定代表人的决定,但却未通知康达泰的小股东参加会议。对此,康达泰小股东向法院提起诉讼,要求认定上述股东大会召开系不合法行为,该股东大会决议无效。法院一审判决支持小股东的诉求,上述案件进入二审程序。

当记者向康达尔董秘朱文学追问为何对一项正在进行当中的诉讼不进行信息披露时,朱文学表示,由于小股东的诉讼请求是认定股东大会的决议无效,对于这种诉求,公司不知道如何进行信息披露。

**No.6**

## 拒绝接受采访的董秘

**外高桥张勋**  
不是现在不接受采访,而是一直不接受采访

从外高桥因对上海华源股份有限公司承担连带担保责任而损失资金2亿余元,到外高桥因转让土地使用权而被市场怀疑“卖地求生”,记者对外高桥董秘张勋采访时,均未得到其任何回复。

截至三季度,外高桥的流动资产不及万科的1/10,但是其短期借款却是万科的5倍。外高桥的“互保”已经占公司净资产总额的103.83%。据媒体报道,在记者对外高桥进行采访时,董秘张勋表示他不方便接受采访。而当

记者向其追问是否现在不太方便时,张勋则表示:“我不是现在不接受采访,而是一直不接受采访。”

**No.7**

## “最忙”的董秘

**浪潮软件王静莲**  
身兼五职

王静莲女士在担任浪潮软件董事、副总经理、董秘以及财务总监之余,同时还担任内蒙古浪潮同洲信息科技有限公司董事长一职。不过,职位虽多,“最忙”女董秘王静莲年薪不过14万,而且未在股东单位或其他关联单位领取薪酬和津贴。

值得注意的是,之前王静莲还担任公司的审计委员会内部董事,后因与其财务总监的身份相冲突,“身份不符合内控制度相关要求”而改聘他人担任董事会审计委员会委员。

**No.8**

## “不算”高管的董秘

**华天酒店刘胜**  
公司未将董秘作公司高管管理

8月4日,湖南证监局对华天酒店进行了现场检查。发现华天酒店未将董秘作为公司高管管理:现任董秘刘胜在2010年与公司签订的履职协议显示,董秘的岗位仅仅是证券部经理。11月份,华天酒店在整改报告中称,刘胜已经享受财务总监同等高管待遇。

上市公司董秘如果不给予相应的职级安排,董秘就无法从法律、规章上对两会一层起到提示或警示的作用。权责相称,是董秘能够发挥其作用的必要条件之一,否则可能会造成居其位不能谋其政的情形出现。

**No.9**

## 最“得不偿失”董秘

**ST得亨由春玲**  
“赔了夫人又折兵”

2008年4月28日,\*ST得亨对外发布重大资产重组事宜,停牌期间,自始至终参与百瑞信托重组\*ST得亨事宜的公司董秘由春玲,利用其管理的“李跃”、“柳凤莲”账户交易\*ST得亨股票,构成内幕交易。由春玲因此还可以被称为“最大胆”董秘。

公开资料显示,“李跃”、“柳凤莲”账户分别为\*ST得亨第七名和第九名无限售条件股东。但是,由春玲作为信息披露的直接主管人员,涉嫌在公司2008年中报中故意隐瞒上述两个账户,以致构成\*ST得亨构成信披违规。

具有讽刺意味的是,由于百瑞信托借壳上市未取得监管部门同意,上述重组行为失败。复牌后\*ST得亨连续出现11个跌停,由春玲所持两个账户损失至少高达320万元。更惨的是,由春玲被监管部门警告处分,且处以60万元罚款。

11月5日,由春玲辞去董秘

职位。同日,\*ST得亨董事长赵利、副总经理杨光也辞去职务。

**No.10**

## 最不负责的董秘

**佛山照明邹建平**  
信披工作严重不力

2010年5月份,广东证监局向佛山照明发出《现场检查结果告知书》,指出佛山照明存在关联交易制度不完善、决策程序不规范、信息披露不规范、对于内幕信息管理的学习认识不够等问题。8月12日,佛山照明董事长庄坚毅、董秘邹建平因涉嫌违反证券法律法规被广东证监局立案调查;8月23日,佛山照明因公司投资锂电池项目涉嫌提前泄密而收到深交所关注函。

2009年8月25日和8月31日期间,佛山照明董事长庄坚毅分两次在二级市场上买入佛山照明共计8万股,2009年8月31日,佛山照明在董事会上审议通过进军新能源议案。除此之外,另有公司数名高管在2009年9月份,也即董事会审议通过“与青海盐湖科技开发有限公司共同出资组建佛照锂业”议案之前增持公司股票,其行为涉嫌内幕交易。

11月10日,佛山照明发布公告称,在统计公司前十名无限售条件股东持股情况时,未考虑到自然人股东庄坚毅所持有的840.41万股B股属于高管限售股份,造成了庄坚毅在三季度增持的假象等问题。公告还明确指出,董秘邹建平负有主要责任——因其主要精力放在新能源项目发展上,对信息披露工作重视不够,没有采取有效措施加强管理与监督。”

## »最新消息

### 高管信披违法 将采取“过错推定”认定

中国证监会昨日发布《信息披露违法行为行政责任认定规则(征求意见稿)》。征求意见稿拟定,发生信息披露违法的,公司的董事、监事、高级管理人员,应当视情形认定其为直接负责的主管人员或者其他直接责任人员,承担行政责任,但其能够证明已尽忠实、勤勉义务,没有过错的除外。

这意味着今后上市公司发生信披违法后,相关董事、监事、高管拟被采取“过错推定”原则,认定其行政违法责任,除此之外的责任人员则采取一般过错责任原则,以掌握充分证据证明其确有过错为前提,不实行过错推定。

快报记者 张欢



漫画 俞晓翔